

财眼

多家国有行齐调降 美元存款利率“跳水”

或有利于人民币汇率稳定

7月起多家银行齐调降

近日，多家国有大行正式下调美元存款利率，下调幅度不一。面对美元存款利率“跳水”状况，有投资者表示“不如转买银行理财产品”。记者走访获知，多家银行美元存款利率已从“4”开头下调至“2”开头，而部分美元类银行理财产品近月年化利率则能达到4%左右。有专家认为，调降美元定存利率有利于缓解境内美元存贷款利率倒挂，同时也有助于人民币汇率稳定。

■新快报记者 杨依泓

“两周前你来问，利率还能上4%，现在一年期美元定存利率最高只有2.8%了。”昨日，中国银行越秀区某网点一理财经理告诉新快报记者，自7月1日起，该行下调了美元定存利率，5000美元起半年期和一年期利率都为2.8%，5000美元以下按挂牌利率(半年期0.5%，一年期1.8%)算。在工商银行、建设银行以及招商银行网点，记者分别从客户经理处了解到，自7月1日起，各家银行均下调了美元存款产品利率，目前5万美元以上、年化利率4开头的产品已被取消，在售的美元存款利率最高为2.8%。不过，有农业银行客户经理对记者表示，该行一万美元以上年化利率可以达到4%，“不过需要申请”。

中国民生银行首席经济学家温彬认为，在美联储持续加息预期有所降温的情况下，主要银行适当下调境内美元存款利率，有利于维护境内美元存款市场竞争秩序，理顺境内美元利率定价机制，缓解境内美元存贷款利率“倒挂”等问题。

中信证券首席经济学家明明则表示：

“此前，由于境内人民币和美元存款息差较大以及美国货币市场基金保持高息，一定程度上使得部分主体在境外和境内倾向于持有美元，导致人民币实际需求偏弱。随着息差的收窄，叠加参与美元存款所需面对的汇兑风险考量，或推动各主体依据自身需求管理美元头寸，保持人民币供需整体平衡。”

警惕换汇风险

今年上半年，美元存款利率曾迎来一波上浮。如今利率骤降，投资者是否还有必要“存美元”？

温彬表示，目前境内主要银行的1年期美元存款利率和人民币存款利率利差在0.8个百分点左右。根据彭博社统计的市场机构预期均值，2024年二季度人民币对美元汇率可能升值至6.8元，较目前水平升值约6.5%。按此预期测算，如果现在换汇购买美元存入银行，综合计算一年后的存款收益和汇率升值影响后，实际将损失约

5.7个百分点。

“结合汇兑成本和汇率风险，美元存款更适合手中本来就有美元的投资者。”有银行经理表示。

美元类理财产品收益上涨

随着美元存款利率的下调，有部分投资者将目光转向了美元类理财产品。“前段时间美元定期利率很高，但我没有购买，最近想买利率又降了，不如转买美元类银行理财。”在某外企上班的张先生对新快报记者说。对于此类操作，一位银行的理财经理表示赞同：“美元类理财产品收益较高，支取灵活且起购金额低，是可以选择的。”

记者在走访中了解到，美元类银行理财产品近期收益较高，多在年化3.10%-4.22%之间，起购金额也较低，多为0.01美元至1美元起购，不少产品申赎灵活，为“T+1”产品。“购买美元定期存款固定且保本保息，美元理财产品相对波动一些，需要你可以承受一定的风险。”有银行理财经理表示。

亏损持续时间再创新高，养殖企业一季度普亏 猪价长期低迷 去产能声音日盛

国家发改委近日公告称，鉴于猪价进入过度下跌一级预警区间，将同步展开年内第二批收储工作。据新牧网数据，7月4日最新生猪出栏价为7.15元/斤，猪价在7元左右已持续半年。由于猪价长期低迷，业界有声音认为，猪肉供给或已大于需求，行业去产能声音日盛。不过，目前生猪养殖企业大厂仍在扩产，业内人士设想的联合限产或难实现。

亏损期已持续28周

记者梳理近几年生猪价格及猪粮比发现，本轮亏损周期已经长达28周，再创新高。

国家发改委近日公布称，6月26日至30日当周，全国平均猪粮比价低于5:1，进入过度下跌一级预警区间。据了解，当猪粮比低于6:1时，行业进入亏损区间。而本轮亏损从去年12月下旬开始，至今已持续28周，这个数字几乎与上一轮亏损周期相同。不过考虑到猪价即便现在开始反弹，距离扭亏为盈仍需要数周时间，因此亏损期再创新高已成定局。而在此两轮亏损期之前的三个亏损期，均在非洲猪瘟爆发之后，且时长均不足15周。

今年一季度，猪企损失惨重。A股10家生猪养殖公司中有9家亏损额在1亿元以上，牧原股份、温氏股份、ST正邦、新希望亏损额均在10亿元以上。

鉴于二季度生猪出栏价和猪粮比与一季度相比有减无增，2023年上半年上市猪企亏损额或将继续扩大。

去产能难实现

此前机构预测，开学季、五一及端午的消费或对猪价回升有促进作用，但实际并未实现。中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员朱增勇指出，目前我国的猪肉供给已经处于非洲猪瘟以来最高时期。广东省食品安全保障促进会副会长朱丹蓬则表示，目前消费端导向已有变化，禽类、牛羊肉的消费开始增长，蚕食了原本猪肉的消费场景，由此导致供给相对大于需求。

据记者了解，自2019年非洲猪瘟爆发导致猪价急剧上涨后，几乎所有上市猪企均趁机扩张产能，在2018年至2022年，牧原股份产能增长了11.4倍，生猪出栏量超500万头；新希望也增长

了4.7倍，生猪出栏量1461万头；牧原股份的产能同样增长了4.5倍，生猪出栏量达6120万头。

猪价低迷，市场开始出现“去产能”声音，包括新希望、天邦食品、傲农生物、天康生物、大北农在内的猪企均已下调今年能繁母猪和生猪出栏量，此前牧原股份发起的“不挖人、不拆台”倡议，亦被业界解读为联合限产的试水。

然而，神农集团、罗牛山、天邦食品等上市猪企近期皆发布了定增计划，继续对生猪产能加码。另据中国种猪信息网数据，截至5月底能繁母猪存栏为4258万头，相当于正常保有量的103.9%，较去年12月份仅下降了3%。

布瑞克农业大数据研究总监林国发认为，相对于中小型养殖主体，大型猪企抗波动能力更强，大型猪企为保市场份额，不敢轻易压缩产能。

保险代理未获“执业资格” 国寿财险、华安财险被罚

新快报讯 记者林广豪报道 国家金融监督管理总局官网显示，近日，清远银保监分局对中国人寿财产保险股份有限公司(下称“国寿财险”)清远中心支公司和华安财产保险股份有限公司(下称“华安财险”)广东分公司清远中心支公司因委托未通过执业登记的个人从事保险代理业务，分别被警告并罚款1万元和0.5万元，五位有关责任人均被警告并罚款0.5万元。

监管部门披露的处罚信息显示，保险中介机构是此类忽视执业登记行为的“重灾区”。今年3月，深圳市一正保险公估股份有限公司大连分公司、云南英茂汽车保险销售服务有限公司大理英茂春风营业部等为受罚对象。普华永道发布的《2023年一季度保险业金融机构监管处罚及政策动态》指出，委托未取得合法资格的机构从事保险销售活动为季度第十大处罚事由，隶属中介管理领域，处罚金额达407万元，共涉及16张罚单。

有业内人士指出，在独立个险代理人逐步推进的当下，保险从业人员“持证上岗”对消费者尤为重要。此类处罚的罚款金额虽小，但单独处罚表明了监管部门对消费者保护的态度。

近年来，监管部门对于从业人员执业登记的管理工作趋向系统化、规范化，治理成效已经显现。2019年4月，为加强基础数据管理、强化从业人员执业管理等，原银保监会印发通知，要求开展保险公司销售从业人员和保险专业中介机构从业人员执业登记数据清核工作。2020年至今，原银保监会每半年通报保险公司销售从业人员执业登记情况。

截至2022年6月30日，全国保险公司销售人员在中介系统的执业登记数据与报送保险统计信息系统的同口径数据差异率为0.77%，两个系统间数据差异率继续稳定保持在较低水平。全国保险公司销售人员中执业登记基础信息要素缺失者占比1.42%，较上一期下降0.06%。

上市公司CSR观察

大股东违规减持近2900万 安必平跌破发行价

新快报讯 记者涂波报道 刚刚步入7月，广州安必平已发布两则违规公告，称股东在未披露减持计划情况下，违规减持成交金额合计近2900万元。记者注意到，被指上市即巅峰的安必平超募2.7亿元，2020年8月上市首日股价最高超70元，此后一路下滑，昨日收盘报28.33元，跌破发行价格30.56元/股。

7月4日，安必平公告表示，股东厦门乾婧在未披露减持计划情况下违规减持公司股票640082股。而7月1日，安必平的另一则公告称，诸暨高特佳及其一致行动人重庆高特佳、杭州高特佳、杭州睿泓因计算错误，超额减持公司股票281265股。上述两次违规减持

成交金额合计约2876.76万元。诸暨高特佳及其一致行动人对安必平投资成本约20元/股，超额减持收益约300多万元。安必平致歉表示，造成违规减持，并非故意行为，公司将以此为戒，免此类事件再次发生。

公开资料显示，广州安必平医药科技股份有限公司主要产品为体外诊断试剂及诊断仪器。截至2023年3月31日，前十大流通股东累计持有2586.57万股，累计占流通股比42.7%。前十大流通股东中第一和第二就是：诸暨高特佳睿安投资合伙企业(有限合伙)和厦门乾婧企业管理合伙企业(有限合伙)，持股数量均超500万股。记者昨日致

电安必平了解减持情况，但拨通后未有人接听。

从业绩来看，2021年和2022年，安必平一直处于“增收不增利”，其2021年归母净利润下滑的原因包括研发投入增加，终止实施股权激励计提股份支付费用，研发生产基地投入使用后折旧、摊销、水电费用增加，以及管理费用增加。今年一季度显示，安必平实现营收9074.47万元，同比下降24.44%；归母净利润781.99万元，同比下降60.15%；扣非净利润268.77万元，同比下降85.35%；经营活动产生的现金流量净额为-1795.93万元，上年同期为14.22万元。